

教局：

假地址報讀小一犯法

【大公報訊】記者黃穎雅報道：今年九月新學年將有逾五萬名幼稚園學童升讀小一，其中約三萬人未能透過自行派位獲取錄，加上跨境學童人數遞增，小一學位變得一位難求，近年就有家長不惜铤而走險，以假地址報讀小一，教育局截至今年四月底，發現五宗虛報資料個案。教育局常任秘書長謝凌潔貞昨日提醒家長，一旦確認以假地址報讀小一，有關學位將被取消，而虛報地址涉及造假文書，屬刑事罪行，有機會被提出檢控。

聘兼職查虛報個案

面對跨境學童人數突破二萬，以及升小人數上升，家長為求讓子女入讀心儀小學，有的效「孟母三遷」，舉家搬往該校網居住，更有家長不惜以假地址報讀小一。過去三年，就有46宗因虛報假地址而被沒收相關學位的個案，而虛報資料如同製造虛假文書，屬於刑事罪行，一經定罪最高可判監十四年。

根據教育局資料顯示，2013年，教育局發現20宗個案，較2012年16宗多出四宗，比再之前的每年約10宗多出一倍，顯示家長使用虛假地址有上升趨勢。為打擊涉嫌造假，教育局去年起以時薪164元聘用一批有執法經驗的退休公務員，出任兼職助理行動主任，調查懷疑虛報地址資料個案。截至今年4月底，局方發現五宗以假地址報讀小一個案。

謝凌潔貞昨日出席一間國際學校動土禮後表示，小一統一派位下周六放榜，教育局至今發現五宗用假地址報讀小一個案，而涉嫌相關學童的學位有機會被取消，「用假地址報讀學校涉及使用虛假文書，屬刑事罪行」，稍後亦將與律政司商討，再考慮是否對個案作出檢控。

另外，大埔康樂園國際學校幼稚園早前被揭發，未獲教育局批准便向家長收取2800元報名費，超出法定上限93倍。謝凌潔貞回應表示，將與被指超收報名費的幼稚園聯絡，要求學校退回款項。至於下一步會如何處理，會否嚴厲跟進，則要視乎學校是否無心之失，抑或是刻意或會否重犯，不會一概而論。而違反教育規例，最高罰款為五萬元及監禁一年。

根據有關規定，全港幼稚園報名費的核准上限為三十元，若超過此額限須向教育局申請核准。現時本港多間國際幼稚園，已獲教育局批准收取由千多元至三千多元不等的報名費。另外，由今年九月新學年起，幼稚園報名費將由三十元增至四十元。

陳茂波出席星洲基建論壇

【大公報訊】發展局局長陳茂波今天上午前赴新加坡，代表香港出席「第十屆亞太地區基礎設施發展部級論壇」。

該論壇於一九九五年由日本發起，目的是為來自亞太區二十個成員國／地區的部長和高級官員提供一個國際平台，就基建發展的策略和政策進行討論、交流意見和分享經驗。

今年論壇的主題是「為可持續發展興建基礎設施：構建宜居社區」。陳茂波將於論壇上陳述香港在這方面的未來策略，並會與出席的代表簽署聯合宣言，以展示各成員國／地區對推動可持續發展和構建宜居社區的共同承擔和團結精神。

在訪問新加坡期間，陳茂波將與新加坡國家發展部長許文遠舉行雙邊會議，亦會與新加坡環境及水資源部和外交部第二部長傅海燕會面。

陪同陳茂波出席論壇的官員有發展局常任秘書長（工務）韋志成和副秘書長（工務）陳志明。

陳茂波將於明天（六月二日）上午返港。在他離港期間，發展局副局長馬紹祥將署任發展局局長。

老差骨感嘆今日社會太多政治化
遊行衝突難為了警員

警隊170周年展穿越時空

【大公報訊】記者張婕舒報道：「香港警隊一百七十周年紀念展覽」昨日拉開帷幕，市民不僅能飽覽富於英國殖民地特色的建築，亦能大玩「穿越」，置身50年代警隊電單車旁，與身着19世紀制服「大頭綠衣」的老警員暢談今昔。

展覽於昨日起，一連3個周末在位於告士打道的舊灣仔警署舉行，市民可免費入場，一探究竟。一樓報案室模擬舊時值日官用紙簿記錄案件的場景，市民還能繞到玻璃幕牆後，見到當時存放犯人財物的保險箱、當時的通訊器材、電報機等。二樓的警察餐廳還原英殖民時期的裝修細節，是原來舉行頒授典禮、官方晚宴的所在。

露天停車場停有6部不同時期電單車，最古老的機型是二戰英軍戰場所用，戰後引入香港，於50年代服役。周星馳《逃學威龍》中的電單車機型也在展示之列，且這些古老車全部都「撞得着」。警察樂隊亦將於每個小時的最後10分鐘現身停車場，為市民演奏一曲。

出席基本法多面體中小學生辯論賽
范太倡從小認識基本法

基本法推介聯席會議昨日舉辦「第一屆基本法多面體——全港中小學生辯論賽總決賽及頒獎禮」，全國人大常委范徐麗泰和立法會主席曾鈺成擔任主禮嘉賓。范徐麗泰致辭時表示，基本法是憲法性的法律，保障香港的生活方式不變，言論自由以及國家主權，大家都從小認識基本法是最好的。她笑着寄語參與辯論賽的小朋友，能夠學到曾鈺成的辯才，而不是學立法會某些議員「隨時發作情緒」。

本報記者 吳維思報道

活動昨日下午1時至6時在九龍塘國際耀中學校（中學部）演奏廳舉行，范徐麗泰、曾鈺成、政制及內地事務局首席助理秘書長劉展文及基本法推介聯席會議主席李宗德擔任主禮嘉賓。冠軍賽的辯題為「香港對兒童權利的保障並不足夠」，由和富慈善基金李宗德小學（正方）對聖公會田灣始南小學（反方），各方表現出色，最終由聖公會田灣始南小學奪冠。

與生活相關是活的法律

范徐麗泰致辭時表示，基本法雖然是一本沉悶的法律，但當與實際生活發生關係時，就是一本活的法律。她強調，基本法是憲法性的法律，保障香港的生活方式不變，言論自由以及國家主權，大家都從小認識基本法是最好的。她又提到，香港很多人經常講基本法，但有些人是曲解基本法，她很感謝基推會向小朋友推動基本法的宣傳。她又寄語小朋友，能夠學到曾鈺成的辯才，而不是學某些議員「隨時發作情緒」。

曾鈺成致辭時，回顧了與基本法有關的三個印象



▲基本法推介聯席會議昨日舉辦「第一屆基本法多面體——全港中小學生辯論賽總決賽及頒獎禮」

本報記者黃洋港攝

深刻的情景：一是他有一次與彭定康討論問題時，彭定康突然站起身，從辦公室的書櫃拿出一本基本法，然後和他討論基本法裡面的內容；二是中文大學會舉辦過一次公開論壇，他和黃毓民進行辯論，對方突然將椅上一本基本法扔落地，並宣稱「基本法是無用的」，曾鈺成不以為然，立即撿起那本基本法，「掃平」後放回椅子，全場鴉雀無聲，「當時不少同學都知道基本法的地位」。

曾鈺成回憶，有一次與李柱銘辯論，對方聲稱

彭定康的政改方案完全符合基本法，曾鈺成便質疑他當年在基本法頒布時燒過基本法，現時又支持彭方案，是自相矛盾。

曾鈺成期改善議會文化

曾鈺成又說，所有牽涉香港發展的重大問題，都必須重回基本法去討論。他又回應范太的說話，笑言希望台下的小朋友從政時，會有更好的議會文化，「議會的質素會好些」。

調整自由行須深入研究



培僑畢業禮 禮，政務司司長林鄭月娥（右三），港區原任全國人大代表、培僑教育機構董事會主席吳康民（左三），立法會主席、培僑書院校監督曾鈺成（右二）等出席典禮。林鄭月娥和曾鈺成更致辭，向學生講述社會的現況與香港的未來發展。

【大公報訊】策略發展委員會日前曾討論減少兩成內地自由行旅客，全國人大常委范徐麗泰認為，應否削減內地自由行旅客數，必須經深入研究，避免影響市民就業，當局可以通過提升接待旅客能力，以及推行分流措施，紓緩旅客帶來的壓力。她個人認為，政府可修改「一簽多行」政策，指「一日一行」已足夠，她亦會向內地旅遊局反映香港的情況。

對於減少兩成自由行旅客是否可行，范徐麗泰昨日出席一個活動後表示，削減人數必先經過深入研究，包括會否影響本港市民的生計。其次是提升本港接待旅客的能力，並將旅客分流，認為減少人數只是其中一個做法。

范徐麗泰續說，個人認為可以修改「一簽多行」政策，「一日一行」已足夠。她坦言，作為香港市民，也感受到自由行令商場擠迫。

至於減少自由行是否可解決兩地矛盾問題。范徐麗泰表示，要解決兩地矛盾，先要了解內地旅客來港性質，目前主要有兩個情況令香港市民不便，包括水貨客，其目的是來港購物，認為可在邊境附近設立購物商場；亦有一些是已居住在港的人士，因不守規矩，而被人將違規行為放上網站。范徐麗泰又說，會向內地旅遊局反映，包括在內地人士來香港前，先向他們簡介香港情況。

【大公報訊】記者張婕舒報道：香港警隊成立至今已有170周年，舊灣仔警署昨日起，一連三個周末舉行紀念展覽。數名身着19世紀末期警察制服「大頭綠衣」的老警員駐守現場，人人身藏「威水史」。

其中退休警司麥桂成曾參與籌建「萬宜船民中心」，與不少船民結識，後為平息暴動他親自攻入故地，智救良善船民。故地重遊的老「O記」則感嘆今日香港社會太多政治化因素，多了遊行更多了衝突，真是難為了警員。

1899年，麥桂成被派往西貢參與籌建「萬宜船民中心」，安置7000名湧港的越南難民。他剛接手管理船民中心時，落難船民間極易衝突，「就算派伙飯，都隨時打大架」。漸漸雙方熱絡起來，麥也放開膽，組織船民在營內踢波、打球，甚至帶船民的子女外出行山、游泳。他說，「船民始終是人一個，他們的子女對你有信任，父母自然也少搞事」，船民中心氛圍果然輕鬆起來，罪案數量也日漸稀少。工作上了軌道，麥也隨即功成身退，被調往其他地方當值。

退休警司回憶船民騷亂

1995年麥桂成再度踏足「萬宜船民中心」，卻是為了平息船民暴動。他極不情願地與一班荷槍實彈的手足一起，將親手建立的船民中心打成斷瓦殘垣。他真切記得，攻入時營內有不少自己

熟識的面孔，他深知船民大多不是暴徒，而是落難好人。於是手指最遠的角落，用僅識的越南語大喊「跨低」，最初只有約10個相熟的船民信任他的指示，走到角落蹲下。在領頭羊的帶領下，聽從指示的船民漸漸增加到100個，200個，300個……麥桂成回憶指，若不是頭十個船民聽從指令，整個營區很可能失控，船民的抗拒會大好多。幸虧一些船民對自己存有信任，才不用大費武力，就將暴動平息，大大減少傷亡。

曾在黃大仙當差的麥桂成昨日來到舊灣仔警署，見到熟悉場景，大呼「好像做返警察」。他認為退休警務人員的最大資產就是過往經歷和警務知識，展覽期間他將全程駐守，身着「大頭綠衣」向市民介紹警隊點滴。

昔日示威者極守規矩

香港退休警察義工服務協會副主席李金華1975年加入警隊，曾在反黑組工作10餘年，這位老「O記」昨日故地重遊，來到曾經辦公的舊灣仔警署，亦感觸頗深。他回憶起自己服役時，也會處理不少遊行示威，但那時的示威者與現今截然不同，以前只要警方事先與組織者溝通，他們就極守規矩，更不會扔擲物品襲擊他人。

李金華的女兒是現役警察，這位「O記」爸爸大為同情女兒，直呼現在的同僚壓力好大。他認為，現時許多政客為了反對而反對，無目的地搞事，只為政治票數，又經常挑撥警察，警員稍有不慎，就會誤入圈套被其利用。老「O記」說，如果我還是警察，我會更加熟讀法律，充分了解我的職權，既不因挑撥而越權，又能及時執法，維護社會安定。



▲警隊170周年展覽展示不同年代的警隊制服

►退休警司麥桂成曾參與籌建「萬宜船民中心」，後又親自攻入平息暴動

▼市民參觀警隊一百七十周年展覽 本報記者黃洋港攝



▲市民參觀回憶船民騷亂 市民參觀回憶船民騷亂 本報記者黃洋港攝